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	1. IDENTIFICACIÓN

	Nombre del proyecto: Cultura institucional

Nombre de los responsables: 

Jenuar Palacios (Coordinador)
Carlos Mario Gutiérrez (Coordinador)

	Fecha de elaboración: Junio de 2016

	2. DIAGNOSTICO

	La institución educativa San Francisco de Asís es una institución oficial que contribuye a mejorar el nivel  y calidad de vida de la comunidad del barrio Villatina, perteneciente a la comuna 8 de la ciudad de Medellín, departamento de Antioquia – Colombia, a través de la educación formal e integral de individuos competentes para la vida y fortaleciendo en la construcción de proyectos de vida sostenibles en la sociedad actual.

La institución actualmente atiende 880 estudiantes desde transición, básica primaria, básica secundaria y media técnica, con edades que oscilan entre los 5 y 19 años.

La Institución San Francisco de Asís con el objetivo de cumplir sus metas de formación integral, implementa diferentes estrategias para sacar adelante la apuesta del ser reconocidos como seres humanos con capacidad de expresar y exteriorizar los sentimientos a través de actividades culturales propias de la institución apoyadas en los actos a celebrar desde secretaría de educación y las costumbres diversas del país. 

Cuando se le da una mirada de proyección de los actos culturales, cívicos y académicos de la institución, se encuentra que son programados con anterioridad por parte de las directivos docentes, en un cronograma institucional que se realiza el año anterior a ejecutar, otras son requeridas desde la Secretaría de Educación u entidades externas que entran a retroalimentar este tipo de procesos y algunas que van apareciendo en el transcurso y desarrollo del año. Dichas actividades no solo deben ser programadas sino que también deben ser presupuestadas de manera ordenada al igual que se debe sistematizar toda la información de la ejecución.
Por tal razón se requiere de una programación organizada, presupuestada y que cuente con toda la participación de la comunidad educativa.

	3. JUSTIFICACIÓN

	Inicialmente se realiza este proyecto con la intención contribuir a la implementación del PEI institucional y por ende estimular la participación, organización, presupuesto y el desarrollo de las actividades cívicas, culturales y académicas que le competen a la institución San Francisco de Asís como entidad educativa.

Con el objetivo de formar integralmente a los estudiantes desde las competencias del saber, hacer y ser, enriqueciendo principalmente el ser, se inculcará en la comunidad educativa: el   sentido de pertenencia, el espíritu propositivo, organizativo y participativo, bajo la búsqueda de un mejoramiento cultural que educa y reconoce al individuo como un ser humano lleno de creatividad e ideas para expresar desde su identidad.
Las actividades institucionales se realizan con el fin de contribuir a la formación integral de los estudiantes, la institución programa las siguientes actividades anuales:

Fiestas franciscanas. Éstas se hacen cada año en la semana siguiente al receso estudiantil de octubre y coincide con la semana de la convivencia. Tradicionalmente, durante los cuatro días se abordan las siguientes temáticas y actividades: apertura, momentos franciscanos e institucionales (primer día); actividades artísticas y culturales (segundo día); actividades lúdicas, recreativas y deportivas (tercer día); bazar e integración familiar (cuarto día). Su propósito es consolidar la identidad institucional, el sentido de pertenencia e integrar a los miembros de la comunidad educativa, a partir de inculcar los valores franciscanos, el lema, la filosofía y los símbolos institucionales, muestras artísticas y culturales, momentos de reflexión, de recreación y deporte.
Actos cívicos y culturales. En la asignación que la rectora da a los docentes, se define los actos cívicos y culturales que se realizarán durante el año escolar y los responsables; de la realización de cada acto se dejará constancia escrita en el libro de actos cívicos. El registro en el libro de actos cívicos, se debe hacer conforme con la guía de libros y registros reglamentarios, que se expidió desde la Secretaría de Educación Municipal, en el año 2009. El Artículo 5, de la Ley 115 de 1994, en su numeral 4, establece como uno de los fines de la educación: “La formación en el respeto a la autoridad legítima y a la ley, a la cultura nacional, a la historia colombiana y a los símbolos patrios”. Este libro evidenciará el cumplimiento institucional de lo establecido en aquellas normas.
Torneo interclases. Se hace con espíritu competitivo, orientado a la convivencia; se hace en varios deportes. Las reglas de juego son claras desde el inicio de la competencia. A través de la programación de las jornadas deportivas interclases, en la institución, se fomenta el aprovechamiento del tiempo libre, el fomento de las diversas culturas, la práctica de la educación física, la recreación y el deporte formativo.
Salidas pedagógicas. Se hacen con el propósito de fomentar las competencias ciudadanas y desde el inicio del año escolar son aprobadas por el Consejo Directivo, previa consulta al Consejo Académico. Tradicionalmente, se hacen para los estudiantes del grado 11º (“me despido con gratitud de mi colegio”). Su propósito formativo es: Fortalecer los lazos de solidaridad con los compañeros, sentido de pertenencia y gratitud con la institución de la cual serán egresados; para los líderes estudiantiles (“construyendo tejido social: líderes”). Su propósito formativo es: Aprender a valorar y respetar los espacios públicos disponibles para la recreación; para estudiantes o grupo que se destaca por convivencia (“construyendo tejido social: la vida es relación”). Su propósito formativo es: Contribuir al bien común, premiar el buen desempeño de los estudiantes que se distinguen por su aporte a la convivencia; para los estudiantes de transición (“Experimentando con mis sentidos”), Su propósito formativo es: Fortalecer la exploración y el conocimiento del mundo. “Pedrito Botero”, su propósito es: Estimular la creatividad de los estudiantes en la invención de un cuento. Recreando el conocimiento. Se llevan a cabo actividades que permiten  “Afianzar los conocimientos adquiridos”. También, se llevan a cabo salidas pedagógicas que son propuestas de ciudad como: reuniones de ciudad con los líderes estudiantiles, feria del libro, etc.

Las salidas pedagógicas son procesos institucionales que permitan la Planeación, Desarrollo y Evaluación de dichas salidas con procedimientos y requisitos debidamente aprobados por el Gobierno Escolar, de acuerdo con las Directivas Ministeriales 8 y 30 de 2009, la Directiva Ministerial No. 55 de 2014, las Circulares 070 de 2010 (31 de Mayo) y 000027 de 2015 (15 de Julio) y los registros de los formatos aportados desde la secretaría de educación de Medellín, especificados y agrupados en tres procesos administrativos y pedagógicos institucionales, como son: 

1. Salidas Escolares: Procesos Institucionales que permitan la planeación, desarrollo y evaluación de las Salidas Pedagógicas con procedimientos y requisitos debidamente aprobados por el gobierno escolar.

2. Salidas Escolares: Propósito Formativo. Fortalecimiento de las competencias básicas y ciudadanas.

3. Salidas Escolares con Estudiantes: Cronograma de Salida Escolar con Grado Escolar y Número de Estudiantes a Participar Póliza Escolar Cobertura.

Elaboración de carteleras. Estas son un medio de comunicación institucional. Se utilizan para los siguientes propósitos: 
· Apoyar campañas institucionales, frente a problemas particulares o que hacen parte de proyectos pedagógicos, como la cartelera sobre medio ambiente que se encuentra entre los baños de hombres y la sala de profesores y la cartelera sobre prevención del consumo de sustancias psicoactivas, que se encuentra detrás de la emisora o sala de sonido.
· Informar al personal docente, funciones, responsabilidades y tareas asignadas, esto se hace en la cartelera que se encuentra en la parte externa de la zona administrativa; aquí también se informa a los estudiantes y docentes sobre horarios y a la comunidad educativa las ejecuciones presupuestales mensuales y trimestrales.; por eso, ésta cumple la función de informar, de manera formal, y es llamada, cartelera institucional.
· Informar a estudiantes y padres de familia sobre alteración de la jornada escolar y hechos o eventos pertinentes para la comunidad, esto se hace en la cartelera externa, a la entrada de la institución.
· Motivar, complementar y enriquecer los procesos de enseñanza, aprendizaje y evaluación, es decir, se utilizan como herramienta educativa, tanto al interior de las aulas de clase, para apoyar los procesos de enseñanza, aprendizaje y evaluación, como por fuera de éstas; por ejemplo, hay una cartelera en cada piso, que se asigna, mensualmente, desde el inicio de la año escolar, a un docente; las carteleras del mes de enero son alusivas a la bienvenida de los estudiantes y los propósitos para el año escolar; las demás hacen alusión a los valores institucionales y a la temática o celebraciones de cada mes. Se deben fijar, los primeros días de cada mes.
Ceremonia de graduación. Cada año en la institución se realiza la ceremonia de graduación para los estudiantes del grado 11. Los estudiantes se despiden con gratitud del colegio. Desde el año 2004 se viene realizando esta ceremonia, en este año se celebró la primera graduación de bachiller académico y en el 2015 la primera graduación de bachilleres técnicos en comercio con énfasis en asistencia administrativa. Este año se celebrará la décimo tercera promoción de bachilleres, la tercera como bachilleres técnicos en comercio con énfasis en asistencia administrativa.
Otras actividades. En la institución se reconoce a los estudiantes por la práctica de los valores institucionales, el desarrollo de competencias ciudadanas, el desempeño académico, la sana convivencia, sus habilidades y capacidades artísticas, deportivas y recreativas; para ello se realizan a finales de cada año dos actividades: la navidad franciscana y el día de los mejores.

	4. OBJETIVOS

	OBJETIVO GENERAL

Promover las potencialidades de las personas que integran la institución educativa, permitiéndoles desarrollar sus competencias, su capacidad crítica, su solidaridad, su creatividad, la capacidad de trabajo en equipo y su mentalidad innovadora, mediante la participación activa en los diferentes escenarios y eventos cívicos, culturales, curriculares, deportivos y recreativos realizados con tal fin.

OBJETIVOS ESPECIFICOS

· Fortalecer las competencias básicas y ciudadanas por medio de la realización de salidas pedagógicas a lugares que representan opciones pedagógicas, de recreación y esparcimiento, enmarcadas en los proyectos pedagógicos y los procesos curriculares de las diferentes áreas del conocimiento, que se encuentran integradas en el PEI.

· Fomentar el desarrollo de los valores democráticos, éticos, culturales, cívicos, patrios y en general, la promoción de las competencias ciudadanas en los actores de la comunidad educativa.

· Fomentar el culto por los símbolos de la nacionalidad colombiana y estimular a los estudiantes que se distingan por su comportamiento cívico y aprovechamiento intelectual.
· Informar, complementar y enriquecer los procesos de enseñanza, aprendizaje y evaluación. 

· Descubrir y fortalecer habilidades y talentos artísticos desde la presentación y representación de las diferentes artes.

· Consolidar la identidad y el sentido de pertenencia por la institución, en los miembros de la comunidad educativa.
· Promover la creatividad en la  organización y ejecución de las diferentes actividades culturales, académicas y cívicas.

· Resaltar las habilidades y talentos a través de reconocimientos en público y por escrito.

· Celebrar con respeto y responsabilidad los actos cívicos, académicos y culturales programados en la institución.

· Rescatar nuestra identidad cultural, por medio de la realización de actividades artísticas y culturales.
· Aprovechar los espacios de celebración para compartir en comunidad

· Estimular la participación, programación y organización de los actos cívicos, académicos y culturales  en la comunidad educativa.

· Realizar actividades deportivas, lúdicas y recreativas que promuevan el aprovechamiento del tiempo y la sana convivencia.

	5. CRITERIOS DE COMPETENCIA (Metas de aprendizaje)

	Desde el SER: (Formación actitudinal)

Reconoce, asume y valora su condición de miembro de la comunidad educativa

Desde el SABER: (Formación cognitiva)
Manifiesta comportamientos de respeto y tolerancia con las personas que interactúa.

Desarrollo de competencias ciudadanas, de manera transversal, a través de actividades lúdicas  recreativas

Desde el SABER HACER: (Formación procedimental)
Participa activamente, de manera creativa y responsable en las diferentes actividades que se programan en la institución

	6. ACTIVIDADES GENERALES DEL PROYECTO 

	· Elaboración de carteleras institucionales

· Organización y celebración de actos cívicos y culturales
· Programación, organización y desarrollo de actos académicos y culturales

· Celebración de actos institucionales especiales  como fiestas franciscanas   actos de clausura y navidad franciscana.

· Organización y desarrollo de actos de graduación para los estudiantes del grado 11

· Participación en eventos deportivos 

	7. ESTRATEGIAS DIDÁCTICAS Y METODOLÓGICAS

	Este es un proyecto institucional a nivel general, que a su vez estará retroalimentado por otros proyectos, los cuales han programado actividades que le competen  a este desde lo macro, por tal motivo algunas actividades estarán planeadas en otros proyectos y en este  también pero será una sola la ejecución, en cuanto a la responsabilidad de los ejecutantes estará indicado también  por los proyectos a cargo de las diferentes personas de la institución y la asignación que hace la rectora.
El seguimiento de las actividades estará a cargo de los coordinadores que son quienes orientan los proyectos, la realización de carteleras, la celebración de actos cívicos y culturales, los eventos deportivos y las celebraciones a fin de año como despedidas, acto de graduación de los estudiantes de once, entre otros.

	8. ESTRATEGIAS DE SEGUIMIENTO Y EVALUACIÓN

	Debe hacerse por semestres, al iniciar el año escolar se entrega el cronograma, a mitad de año se realiza la evaluación del primer semestre y se hacen ajustes pertinentes;  al finalizar el año se hace la evaluación del proyecto, teniendo en cuenta fortalezas, debilidades y aspectos a mejorar, el cual es un insumo para la elaboración del proyecto el año siguiente. 

	9. RECURSOS

	· Físicos: la Institución Educativa San Francisco de Asís con todos sus espacios.
· Humanos: toda la comunidad educativa, teniendo en cuenta las asignaciones correspondientes.
· Didácticos: materiales de papelería como: cartulinas de diferentes texturas y colores, papeles crepe y seda, vinilos de colores, colbón, silicona, pinceles, papel kraff, bloc iris, resmas de papel oficio y carta, fommy, mireya, imágenes, decoraciones navideñas, detalles para  reconocimentos en  los actos, papelería en membrete para las menciones y diplomas, tizas de colores, cintas pegantes, cintas de papel, marcadores de colores permanentes, tijeras, bisturí, trajes típicos para las presentaciones,  sonido. Los bienes muebles que se requieran.

	10. CRONOGRAMA

	ACTOS CÍVICOS Y CULTURALES

ACTOS CÍVICOS

FECHA

MAÑANA

TARDE

Día del idioma

Abr-21

Katherine Molano

Reemplazo Carlos García

Lina Rincón

Día del árbol, la tierra y el agua

Abr-25

Tarcilo Serna

Alma Valencia

Día del niño

Abr-28

Nataly y Marvi López

Graciela Largacha 

Día del trabajo

May-2

Juan Carlos Buitrago

Alba Giraldo

Día del medio ambiente

Jun-2

Adriana Katherine Moreno 

Marleny Gómez

Día de la independencia

Jul-19

José Martínez

Argelis Romaña

Batalla de Boyacá

Ago-8

Reemplazo Jorge Hincapié

Adriana Castaño

Independencia de Antioquia

Ago-11

Jaime Muriel

Reemplazo Juan David Benítez

Lina Amariles

Reemplazo Yomaira Audivert

Día de las identidades

Oct-6

Martha Milena Orozco

Francisco Jurado

Víctor Álvarez

Fundación de Medellín

Nov-2

Leidy Varela

Ivi Figueroa

Notas:

· El día de “los mejores”, en la jornada de la mañana, que se realizará en la fecha estipulada en el cronograma institucional, lo organizará la profesora Diana Tirado y en la jornada de la tarde, la profesora Alba Inés Toro.

· Los responsables de cada acto cívico o cultural, deben informar a los directivos, por lo menos con 8 días de anticipación, sobre la fecha, hora, programación y logística requerida, para ser socializada a los docentes y poder contribuir a su realización.

· Los docentes encargados deben hacer el registro en el libro de actos cívicos o culturales.
CARTELERAS

ASIGNACIÓN PRIMER SEMESTRE

PRIMER  PISO

SEGUNDO PISO

TERCER PISO

ENERO

ENERO

ENERO

Adriana Castaño
Alba Giraldo 
Reemplazo de Yomaira Audivert
FEBRERO

FEBRERO

FEBRERO

Ivi Figueroa
Juliana Correa
Víctor Álvarez

MARZO

MARZO

MARZO

Lina Rincón
Juliana Correa
Alba Inés Toro

ABRIL

ABRIL

ABRIL

Víctor Álvarez

Argelis Romaña
Marleny Gómez
MAYO

MAYO

MAYO

Alma Valencia
Reemplazo de Yomaira Audivert
Ivi Figueroa
Notas:

· Las carteleras del mes de enero son alusivas a la bienvenida de los estudiantes y los propósitos para el año escolar; las demás hacen alusión a los valores institucionales y a la temática o celebraciones de cada mes.
· La cartelera de medio ambiente (junto a la sala de profesores): Marleny Gómez (enero-febrero),  Alma Valencia (marzo), Graciela Largacha (abril), Lina Rincón (mayo).
· La cartelera sobre la prevención del consumo de SPA (detrás de la pieza del sonido): Alba Inés Toro (enero-febrero), Graciela Largacha (marzo), Argelis Romaña (abril), Adriana Castaño (mayo).

ASIGNACIÓN SEGUNDO SEMESTRE

                        PRIMER  PISO

SEGUNDO PISO

TERCER PISO

JUNIO

JUNIO

JUNIO

    Francisco Jurado
Matías Palacios Palomeque
Martha Milena Orozco
JULIO

JULIO

JULIO

Leidy Johana Varela
Juan Carlos Buitrago
José Martínez
AGOSTO

AGOSTO

AGOSTO

Ferney Alonso Rodríguez

Diana Patricia Tirado
Juan Camilo Sánchez
SEPTIEMBRE

SEPTIEMBRE

SEPTIEMBRE

Martha Milena Orozco
Francisco Jurado
Miryam Stella Sossa
OCTUBRE

OCTUBRE

OCTUBRE

Leidy Johana Varela
Matías Palacios Palomeque
Catherine Molano

NOVIEMBRE

NOVIEMBRE

NOVIEMBRE

Diana Patricia Tirado
Ferney Alonso Rodríguez

José Martínez
Notas:

· Las carteleras del mes de enero son alusivas a la bienvenida de los estudiantes y los propósitos para el año escolar; las demás hacen alusión a los valores institucionales y a la temática o celebraciones de cada mes. 

· La cartelera de medio ambiente (junto a la sala de profesores): Adriana Katherine Moreno (julio y septiembre), Nataly Giraldo (agosto y octubre), Juan Carlos Buitrago (noviembre).

· La cartelera sobre la prevención de la drogadicción (detrás de la pieza del sonido): Jaime Muriel (julio y septiembre), Marvy López (agosto y octubre), Catherine Molano (noviembre).
SALIDAS PEDAGÓGICAS
Nombre de la salida escolar

Fecha

Hora

Lugar

Grado escolar

N° de estudiantes
Responsable
Experimentando con mis sentidos

26/05/2017

10:00 a.m. –

1:30 p.m.

Fábrica Noel

Transición

90
Docentes de transición
Construyendo Tejido Social (Líderes estudiantiles)

9/11/
2017

7:00 a.m. – 4:00 p.m.

Parque Norte

Líderes estudiantiles

71
José Martínez
Recreando el conocimiento

9/11/
2017

7:00 a.m. – 4:00 p.m.

Parque Norte

Grupo ganador

45
Katherine Moreno
Me despido con gratitud de mi colegio

10/11/2017

7:00 a.m. – 4:00 p.m.

Parque Juan Pablo II

11°

25
Katherine Moreno
Construyendo Tejido Social (La vida es relación)

10/11/2017

8:00 a.m. – 4:00 p.m.

Parque Juan Pablo II

Grupos ganadores (uno de primaria y otro de bachillerato)

80
Ferney Rodríguez
Pedrito Botero

2/11/
2017

1:00 p.m. –

4:00 p.m.

Biblioteca Piloto

Grupo ganador

45
Marleny Gómez
La ceremonia de graduación se realizará el 24 de noviembre, es liderada por los directivos docentes y la directora del grado 11.

	11. PRESUPUESTO

	RECURSOS

(EN QUÉ SE GASTARÁ EL DINERO)

APORTES  DE LA INSTITUCIÓN

Elaboración de carteleras institucionales

De acuerdo con el presupuesto aprobado en la institución para el año 2017, en el rubro “Actividades pedagógicas, científicas, deportivas y culturales para los estudiantes”, se destinan $ 12.750.000 y en “Materiales y suministros”, $ 25.502.250. Con este dinero se viabiliza la realización de este proyecto.
Organización y celebración de actos cívicos y fechas importantes

Programación , organización y desarrollo de actos académicos y culturales

Celebración de las fiestas franciscanas  

Organización y desarrollo de acto de graduación para el grado 11

Participación en eventos deportivos internos y externos

Salidas pedagógicas
OBSERVACIONES: Los recursos para la ejecución de las actividades del proyecto varían de acuerdo al presupuesto asignado a la institución  y de las prioridades presentadas en el año lectivo.
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