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IE LA SALLE DE CAMPOAMOR
TRABAJO EN CASA, POR EMERGENCIA SANITARIA (CORONAVIRUS)
GESTIÓN ACADÉMICO PEDAGÓGICA
PERIODO: 04 
AÑO: 2020
GUÍA DIDÁCTICA #3
Grados: CLEI 3-4 

Área: Tecnología e Informática y Emprendimiento 

Áreas Transversales: Sociales, Castellano, matemáticas, artística, sociales, economía, inglés, proyecto educación financiera.

Elabora: Gigliola Martínez; Gloria Ledesma, Denys Palacios, Oswaldo Muñoz C

TIEMPO: 4 Horas	

COMPETENCIAS: Orientación al resultado, cognitivo

PROPÓSITO: 

· Conocer acerca de la importancia del ahorro. 
· Aprender a manejar presentaciones en línea (PREZI)


Indicadores de desempeño: 

· Asimilación de la relación costo beneficio como pilar. 
· Utilización del procesador de texto para elaborar piezas gráficas para una comunicación visual y la hoja de cálculo para dar informes operativos


TEMA: 

· El ahorro
· PREZI


METODOLOGÍA INSTITUCIONAL C3


ACTIVIDAD 1: FECHA LÍMITE DE ENTREGA: 10 DE NOVIEMBRE 2020. 




CONCIENTIZACIÓN

Para ver el Video clic aquí: ahorro
Para ver el Video clic aquí:   prezi 



CONCEPTUALIZACIÓN

¿Qué es el Ahorro?

Es la parte del ingreso que no se destina al gasto y que se reserva para necesidades futuras. La clave del ahorro es la capacidad de juntar dinero de manera regular durante un período de tiempo.

1. ¿Quién es un ahorrador?

Es la persona que reserva parte de sus ingresos para formar poco a poco su patrimonio individual o familiar. Ello le brindará seguridad en el futuro y le permitirá solventar los gastos para adquirir bienes y servicios

2. La importancia del ahorro

El ahorrar ahora establece una reserva para el futuro, con el ahorro se puede prever la autosuficiencia económica para conformar un capital, que por pequeño que sea, cubrirá compromisos futuros como son:

· La educación de los hijos.
· El poder tomar una vacaciones y viajar.
· La posibilidad de comprar una casa.
· Para su jubilación.
· Le sirve para solventar emergencias médicas o de otro tipo. 
· Le ayudará a mejorar su situación financiera, por ejemplo al pagar sus cuentas pendientes y mejorando su calificación crediticia. 
· A si también su ahorro lo puede invertir en usted mismo, en su educación, entrenamiento laboral o para establecer algún tipo de negocio.

Las personas por lo general ahorran para una de tres cosas:

· Procurarse un futuro estable en caso de crisis: el ahorro es más estable, puesto que este sólo se utilizará  en caso de un futuro crítico, de suerte que si ese futuro es lejano, el ahorro permanecerá allí por mucho tiempo, lo cual es bueno para quienes trabajan con ese ahorro (bancos y similares)

· Comprar algún elemento de consumo:  se trata de un ahorro que dinamiza por sí mismo la economía puesto que impulsa el consumo, pero es un ahorro que deja muy poco valor agregado, ya que no genera más que satisfacción personal del ahorrista y una generación fugaz de riqueza.

· Invertir: es destinado específicamente para generar valor agregado, para generar riqueza, para crecer. Es con este ahorro que se gestan las pequeñas y medianas empresas, que contrario a la creencia popular, son las que generan la mayor cantidad  de empleo en un país


Tipos de ahorro en función del ahorrador
En economía, existen dos entes principales. Por un lado se encuentra el sector privado y por otro el sector público. Los tipos de ahorro en función del ahorrador son:

Ahorro público: Es el que se realiza por parte del Estado. El Estado tiene unos ingresos (principalmente tributos) y unos gastos (gasto público). La diferencia entre ingreso público y gasto público es lo que se conoce como ahorro público.
Ahorro privado: Es el que realizan las familias, empresas y otras entidades. Las empresas generan unos ingresos procedentes de su actividad y tienen unos gastos inherentes a la misma (además de los impuestos). Lo mismo ocurre con las familias. Las familias cobran salarios por trabajar y tienen unos gastos para vivir (casa, comida, préstamos) En consecuencia, la diferencia entre lo que ingresas y lo que gastan (descontando los impuestos) constituye el ahorro privado.
Ahorro nacional bruto (ANB): La variable que une los dos tipos de ahorro anteriores es el ahorro nacional. El ahorro nacional hace referencia al ahorro total que tiene lugar en una nación durante un periodo. En él se tiene en cuenta tanto el ahorro privado como el ahorro público.
Es importante tener en cuenta la diferencia entre ahorro y ahorro acumulado. Aunque parezca un detalle sin importancia, sí lo es. Aunque durante uno o varios periodos el ahorro sea negativo, vale la pena observar cual es el ahorro total acumulado.
Por ejemplo, puede que durante dos periodos gastemos más de lo que tenemos. No estaríamos ahorrando, pero tampoco nos estamos endeudando. Ese gasto por encima de nuestros ingresos es posible gracias a nuestro ahorro acumulado.

Tipos de ahorro en función del objetivo
Otra posible clasificación del ahorro es atendiendo al tipo de objetivo. Los objetivos que nombraremos a continuación pueden ser perseguidos tanto los entes privados como los entes públicos. Los tipos de ahorro en función del objetivo son:

Ahorro de emergencia: Es aquella parte de nuestros ahorros que dedicaremos en caso de emergencia. A priori, debe ser un dinero con el que no deberíamos contar. El ahorro de emergencia debería ser una cantidad de dinero tal que podamos cumplir con nuestras obligaciones durante un periodo de tiempo si dejamos de recibir ingresos. Por ejemplo, una cantidad que nos permita vivir sin trabajar durante 6 meses.
Ahorro para la jubilación: Es el ahorro que, habitualmente, va aumentando cada año dedicado a nuestra jubilación. Aunque muchos países disponen de sistemas de pensiones en función de los impuestos pagados a lo largo de la vida laboral, muchas personas prefieren ser previsoras. Es decir, ahorrar cada mes una pequeña parte para que el momento en que se jubilen tengan una suma considerable que les permita vivir mejor.
Ahorro para los hijos: Uno de los ahorros más comunes es el que se dedica a los hijos. Este ahorro puede ser tanto antes de tener un hijo (dinero necesario para su infancia) o durante su crecimiento (para sus estudios). La educación es costosa y si no se planifica bien (a menos que se reciba ayuda del estado) es complicado tener acceso a los estudios universitarios.
Ahorro con objetivo definido: Dentro del ahorro con objetivo definido entran muchas posibilidades. Hemos creado este punto, por no añadir un tipo de ahorro para cada una de las partes que seguramente lo necesiten. Por ejemplo, para comprar una casa, un coche, irse de viaje, salud. En función del objetivo concreto que tengamos, es recomendable ahorrar una parte de nuestro dinero antes de adentrarnos en la compra de bienes como una casa o un coche.




CONTEXTUALIZACIÓN


ACTIVIDAD 1: FECHA LÍMITE DE ENTREGA: 10 DE NOVIEMBRE 2020. 


LAS ACTIVIDADES SE DESARROLLARÁN EN PAREJAS 


El estudiante que tenga herramientas tecnológicas debe:



ACTIVIDAD 1: 

FECHA LÍMITE DE ENTREGA: NOVIEMBRE 10 DE 2020

1) Realiza en PREZI una presentación acerca del tema el ahorro y aplique el formato que desee: 
A. El archivo debe contener una portada con nombres completos y el grado
B. Debe insertar imágenes relacionadas con el tema.
C. Debe inserta videos del tema.


El estudiante que no tenga herramienta tecnológica debe:
· Desarrollar  la actividad en el cuaderno. 
· Con portada donde aparezca el nombre completo y el grado. 
· Debe dibujar como quedaría la presentación
· Se debe enviar la actividad por correo electrónico del docente correspondiente.
· Gigliola Martínez: luzgigli@gmail.com   




Rúbrica: Tecnología, Informática y Emprendimiento

		Actividad emprendimiento y tecnología e informática

	Aspectos a evaluar
	ESCALA DE CALIFICACIÓN

	
	4.6 a 5.0
Desempeño superior
	4.0 a 4.5
Desempeño Alto
	3.0 a 3.9 Desempeño Básico
	1.0 a 2.9
Desempeño bajo
	Porcentaje

	Crea informes escritos con adecuada redacción, ortografía. 
	Elabora eficientemente escritos con adecuada redacción, ortografía donde se identifican el tema tratado 
	Elabora medianamente escritos con adecuada redacción, ortografía donde se identifican el tema tratado.
	Elabora escritos con problemas de redacción, ortografía donde se identifican el tema tratado
	Elabora con dificultad escritos con problemas de redacción, ortografía sin identificar el tema tratado
	50%

	Utiliza herramientas ofimáticas 
	Domina y utiliza herramienta de manera elevada para la elaboración de presentación.
	 Domina y utiliza la herramienta de manera eficaz adecuada para la elaboración de presentación.
	Domina y utiliza la herramienta para la elaboración de presentación.
	Presenta dificultades para utilizar la herramienta en la elaboración de presentación.
	50%

	Total 
	100%
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